

夏季綠肥——猫豆

肖恕賢

(广西僮族自治区农业厅土肥处)

我区气温高，雨量充足，对发展夏季綠肥极为有利。猫豆是我区一种粗生、高产、广用的夏季綠肥，而又不占用农地，不論是荒山、荒地、区边、沟边、田边；也不論是沙土、壤土或粘土都可种植。猫豆的产量很高；一般亩产新鮮藤叶 6,000—8,000 斤，这样高的产量是一般夏季綠肥所比不上的，不仅产量高，其肥效也很高。据文献資料的分析，新鮮猫豆藤叶含氮 0.5%、磷 0.15%、鉀 0.45%，以亩产 7,000 斤計算，則 1 亩猫豆的肥分，就相当于硫酸銨 175 斤，过磷酸鈣 58.3 斤，草木灰 630 斤。猫豆的藤蔓小而軟，叶片多而大，施入田里，容易腐烂。

猫豆的用途很广，莖叶可以作肥料、又可以作良好青飼。它的种子还是味美質优的食品，如制豆沙、豆蓉，其营养极为丰富。又因猫豆的根系发达，枝叶茂密，每年残枝落叶很多，可以改良土壤的理化性状，所以在荒坡地或新垦地种植猫豆，可以加速土壤熟化，防止冲刷，保持水土。

猫豆是一年生的豆科植物，頂端生有卷鬚，攀緣或匍匐在地面生长，一般藤蔓长达 5 尺以上，分枝很多，莖上有节，每节都有腋芽，由此长出新的分枝或花梗，莢似蚕豆，种形扁圓，比蚕豆稍大。猫豆的主根入土很深，支根分布也很广，能够吸取土壤深层的养分和水分，所以猫豆的抗旱能力强。据 1958 年在試驗地的觀察，虽然两个多月未曾下雨，但其叶片沒有卷縮，仍然繼續生长，而在同一块地上的檼麻和田菁，仅一个月无

雨，叶子就发生卷縮萎枯的現象。猫豆对外界环境适应能力很强，再生能力亦很强，一般每年可割 3—4 次；但不宜在排水不良的土壤上生长。

猫豆的栽培技术：

1.深耕与播种：猫豆的根系入土很深，所以深耕有显著的增产效果。在农用地种植猫豆时，应先要进行深耕，而后耙平弄碎土块，再挖穴种植；在非农用地种植时，就直接挖深穴，一般穴寬 1 尺，深 8 寸左右，播前穴内先放腐熟的堆肥或猪牛栏粪作基肥，土肥融合后再播种，每穴播种 2—3 粒，播后复土 1.5—2 寸，株行距一般可用 3×4 或 2×4 尺。在播种前，种子要用溫水浸种 24 小时（因猫豆的种子大），以促进种子更快的萌发。猫豆的播种期很长，由 2 月至 5 月都可播种，但最好是趁早不宜迟，否則会降低产量，減少收割次数。

2.田間管理：猫豆在苗期生长較比緩慢，根羣尚不发达，此时需加强除草、追肥工作，一般苗高 0.5—1 尺时，应除草追肥一次，肥料以人粪尿或硫酸銨为好。猫豆后期需肥漸少，其根瘤菌可固定大量氮素。

3.割蔓压青：当藤蔓封行后，就可以刈割，割后应追施一次速效性氮肥，以促进迅速再生长。刈割的藤叶，可以直接踩入早稻田中作追肥，或放进粪坑堆沤腐烂后再作追肥或基肥。

留种用的猫豆，需要打架，否则在地面匍匐生长，通风透光不良，不利于授粉結莢，影响产量。

黃荆和胡枝子是好綠肥

江西省泰和縣農科所

黃荆（又名荆柴）、胡枝子是两种野生綠肥，我县滿山遍野都有。

我所在三都、迴龙、沿溪等公社的調查，用黃荆作綠肥，采集容易，肥效很高，且能改良土壤。尤其用黃

荆作綠肥，腐烂后，泥土特別黑而松。是当地群众春夏割青沤肥的主要对象，在野生綠肥中居第一位。

黃荆和胡枝子作綠肥的方法，非常簡單，一般有如下三种：

（下轉第 31 頁）

2. 合理布置稻田，防止稻田对周围的不良影响：稻田区的地下水位和地下水的流动对邻近田地盐碱土的形成及其改良都有很大影响，所以种稻区的选择和布置，应根据各地区的地形和水文地质条件慎重考虑。稻田的布置应尽量集中，以免抬高旱作区的地下水位。为了减少稻田对旱作区的影响，应于水旱交界处设排水沟；在近稻田区设置林带和道路，加大稻区与旱作区之间的距离。

3. 实行水旱轮作，以扩大改良盐碱地的范围，增加水旱作物产量：稻田用水量较旱田大2—4倍，1957年各地大搞水利化以来，灌溉水源虽有很大增加，但仍不能满足灌溉用水的需要，因此不可能将所有的盐碱地同时进行种稻改良。实行水旱轮作，可在盐碱地上轮流种稻，扩大种稻改良盐碱地的范围。连耕种稻年限过长，土壤长期受水浸泡，通气透水性变坏，养分不易释放，因此土壤肥力下降，水稻产量逐渐减低。根据冀城农場的試驗結果，在豆茬地上种稻可較連种水稻增产10%以上，玉米或小麦茬地上增产5%左右，苜蓿茬地上则可增产10—20%，因此实行水旱轮作可使水稻产量不断提高。水田改旱作区时应注意几点：首先土壤盐分应减少到0.2%时才可种植旱作。此外应注意地下水淡水层的建立及厚度問題，如果还没有淡水层或很薄，仍易引起土壤返盐，在这种情况下，水田不能改旱作。水旱轮作制度应根据各地的土壤及水源条件、劳力情况、生产习惯及公社的种植规划要求而定，一般采用水稻与小麦或玉米、大豆等轮作，水稻的连作年限可随土壤逐渐脱盐而减少。

(上接第28頁)

1. 潘作堆肥：先在田角或空隙稍低洼地上挖一个窖，再把青綠的嫩枝叶放入粪坑，铺一层厩肥，盖一层黃荆、胡枝子，再灌满水，同时加入少量石灰，混合堆沤，促进加速腐烂。

2. 把粗老与嫩壮的枝叶混合堆起，让它发酵，经过2—3天的高温，枝叶即会脱落。把脱落的枝叶直接踩入水稻田里或放入粪坑里沤水粪。剩下来的老枝条，晒干浇灰肥田或制砖。

3. 踩青作追肥：将幼嫩枝叶或经沤制后的枝叶，撒在作物行间，结合耘田（旱地中耕培土）除草，用脚踩或用鋤头将它埋入土中。

黃荆和胡枝子的分布很广，再生力强，一年可割几次。一般割后40天，又可再割，可作早晚稻的基肥和追肥。目前正是黃荆和胡枝子生长旺盛的季节，各地可重視利用这两种野生綠肥。

豆科植物能肥田

楊風秋

豆科作物有豌豆、蚕豆、黃豆、饭豆、豇豆和花生等。很多地方在这些作物收获时，总是连根拔，当柴烧，当饲料用，或者甩在地里，任其暴露，对于肥料來說是一种损失。土壤中存在着两种固氮菌，一种是自生固氮细菌，另一种是与豆科植物共生的根瘤菌，后者生长在豆科植物的根系上，呈颗粒状，这些小颗粒是由许多短杆状、球状和分枝状的根瘤菌組成。以上这一種細菌，都能固定大气中游离的氮素。根瘤菌的固定空气中游离氮气的作用，有时較自生固氮细菌还要高，种豆科作物的田地里每年每亩要增加氮素20—50斤，大大地增强了土壤的肥沃性。这也就是农民的經驗，認為豆类作物的地要肥。多年的經驗积累，水稻田种泥豆，禾根豆或紅花草子，玉米地里間作黃豆或矮生四季豆是很好的农作制度。我們應該設法把豆类作物的根瘤菌保存在土壤中，提高它们的繁殖力，增加它们的数量，这是改良土壤、增强土壤有机质的一种良好的办法。

(上接第20頁) 一周成熟，所以春深耕灌透水影响地温延迟播期問題，在較温暖地区問題不大。

8. 春深耕深度一般以40厘米为好，过深增产幅度不大，而花費的劳力多，特別是春天备耕阶段，劳力比較紧张，且时间也比较短促，从经济效益考虑，不拟太深。

砂性大的土壤，如果只深耕不施肥改土作用不大，即使深耕，其深度也不必过深，一般在20厘米左右即可。

土壤学报要目

第八卷 第二期

(六月份出版)

水稻丰产的土壤环境及其调节

贵州省改良冷、锈、烂田的群众经验

黄土地区植被因素对于水土流失的影响

横断山脉的高山灰化土

中国土壤胶体研究 II. 几种土壤和粘土的细粒分离法及其矿物組成的研究

科学出版社出版 北京市邮局發行